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A kereseti adóról.
— Az uj adóiörvény ismertetése. —

Az úgynevezett általános kereseti adóról szóló
1922. évi XXIII. törvénycikk immár kihirdettetett és
1923. január 1-én életbe lép. Tehát csaknem egy 
teljes negyedév áll rendelkezésünkre, hogy az adó­
zásnak ezt az uj módját megtanulhassuk s főképen 
pedig hozzá kellőképen élőkészülhessünk. Megta­
nulni nem nehéz, mert elég világosan vannak a 
törvény rendelkezései megfogalmazva; előkészülni 
hozzá pedig azért szükséges, mert csak úgy leszünk 
abban a helyzetben, hogy már 1923. februárjában 
vallomást adhassunk be.

Ez a törvény nagy változást idéz elő a jöve­
delmi, illetőleg kereseti adózás terén, mert a régi
1., II., Ili. és IV. osztályú kereseti adózást megszün­
teti, helyettük csak ezt az egy kereseti adózást lép­
teti életbe. Éppen ezért nevezik talán általános kere­
seti adónak, noha épen úgy nem általános, mint az 
általános szavazati jog, mert itt is marad adózás 
alá nem eső kereset, pl. a napszám, meg a heti 
1500 koronánál kevesebb járandóság. Egy másik 
változás, melyet e törvény előidéz, az lesz, hogy az 
az adó, mely a kereset után fog befolyni, ezután 
nem az állam kasszájába folyik be, hanem a köz­
ségébe, melyet eddig csak a község képviselőtes­
tülete által megszavazott községi póiadó töltött meg. 
Ha már most ezzel az eddigi községi pótadózás 
megszűnik, könnyebbséget jelent a vendéglős és 
korcsmáros iparosokra nézve ez az uj rend, mert 
megszűnik az az eddigi visszás állapot is, hogy a 
vendéglős és korcsmáros iparos fizetett egy jól fel­
srófolt kereseti adót az államnak, aztán meg fizetett 
azon adója után magas százalékkal kivetett pót­
adót a községnek, meg megyének.

Minthogy ezután a kereseti adó a községi ház­
tartás költségeit fogja fedezni, azt lehetne következ­
tetni, hogy tehát a kereseti adó alapjának megálla­
pítását, magának az adónak kivetését és beszedését 
is a község fogja végezni. Pedig az nem úgy lesz. 
Az adó alapját vidéken a pénzügyigazgatóság, Buda­
pesten pedig az adófelügyelő-helyettes fogja meg­
állapítani.

A korcsmáros és vendéglősre nézve legnagyobb 
fontossággal bir annak a tudása, hogy mi szolgál 
kereseti adójának kivetésénél alapul. Erre a kér­
désre a törvény világos feleletet ad, amikor azt 
mondja, hogy az általános kereseti adó alapjául az 
előző évben elért tiszta jövedelem szolgál. Sőt azt 
megmagyarázza, hogyan kell a tiszta jövedelmet 
kihozni. Úgy t. i. hogy a nyers bevételből le kell
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! vonni azokat a kiadásokat, melyek annak a nyers 
bevételnek a megszerzésére voltak szükségesek. 
Ilyenek az áruk beszerzésére és karbantartására, 
megujiíására. pótlására és kezelésére fordított költ­
ségek. Az alkalmazottak, munkások járandósága, az 
üzlet bérére és fentartására fordított kiadások. A 
gépek romlása címén felszámítható levonások, be­
hajthatatlan követelések, kamarai illetékek, kárbiz- 
tositási dijak, az üzemet terhelő adók. illetékek, vá­
mok. a balesetbizlositási és beíegsegélyző költségek, 
melyeket az iparos az üzletében foglalkoztatott mun­
kások után fizet. Még az üzlet érdekében csinált 

! adósságok kamatai is. valamint elemi csapások által 
' okozott károk is — amennyiben az üzlet 30 napnál 
tovább volt kénytelen szünetelni — levonhatók a 
nyers bevételből.

Nagyon természetes, hogy mind a kiadásokat, 
mind a bevételeket igazolni feltétlenül megkivánta- 
tik; azért a bevételekről, kiadásokról szóló feljegy­
zéseket, nyugtákat, számlákat, minden iparos köte­
les megőrizni és szigorúan ügyeljen rá, hogy azok 

| egymással s az üzleti könyvekkel összhangban 
legyenek.

Aki az itt felsorolt kiadásokat figyelemmel át­
olvassa, önként ráeszmél arra, hogy neki mindenek­
előtt egy gondosan összeállított leltárra van szük­
sége azokról a tárgyakról, melyek az ő üzletéhez 
tatoznak, mert csak akkor tudja maga is és fogad­
tathatja el másokkal is azokat a kiadásokat, melye­
ket az áru vagy szerszám pótlása cimén a nyers 

| bevételből levonni, illetőleg levonatni akar.
Például : akinek a leltárában 240 pohár van fel­

véve, s a kiadások között 60 pohár beszerzésének 
a költsége szerepel, annak csak akkor lehet a nyers 
bevételből a 60 pohár árát levonni, ha kitudja mu­
tatni, hogy az a 60 pohár a leltárba felvett 240 pohár 
közül eltörött 60 pohárnak a pótlására kellett s igy 
az ő leltára (vagyona) azzal a 60 pohárral nem 
gyarapodott. Ellenkező esetben, mint vagyon-szapo- 
rulat, mint tiszta jövedelem, a kereseti adó c.lá esik.

Itt rámutatunk arra is, hogy gépek haszálatáért 
illetőleg romlásáért is levonásba lehet hozni néhány 
százalékot, de ezt csak akkor, ha hiteles nyereség­
veszteség számlát mutat fel az üzlet, melyből ki­
tűnik, hogy az üzleti kiadások között ez a tétel nem 
szerepel. íme, itt is előnye van a rendes könyv- 

| vezetésnek!
Akinek üzletében meg van a rendes könyvelés, 

annak semmi nehézséget sem okoz eleget lenni a 
törvény kívánalmainak, mert a vagyon-kimutatás, a 
mérleg, a nyereség-veszteség-számla híven kimu­
tatja a tiszta jövedelmet, pontosan megadja az adó­
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alapot: de ahol nincsen rendes könyvvezetés, ott 
majd alkalma nyílik a nagyon buzgó pénzügyi köze­
geknek olyan adót sózni a kurcsméros vagy ven­
déglős nyakába, amely az övénél kétszer-háromszor 
nagyobb jövedelem után sem volna kevés. Azért 
nem tudjuk eléggé ajánlani kartársainknak, hogy 
már most készüljenek hozzá az itt elmondottak meg- 
szívlelésévei, úgy a februárban beadandó vallomási 
iv kitöltéséhez, valamint az adóalap megállapításá­
hoz. Vallomást adni senki el ne mulassza, hanem 
siessen azt önként megtenni, mert a hivatalos fel­
szólítás már bírságolással jár. Különben az eljárás 
részleteit a pénzügyminiszter rendelettel fogja sza­
bályozni.

Mint már fentebb mondottuk, az adóalap meg­
állapítása vidéken a pénzügyigazgatóság. Budapesten 
az adófelügyelő-helyettes hatáskörébe tartozik Az 
adóalap megállapítása végett a pénzügyigazgatóság, 
ha a beadott vallomással nincs megelégedve, be­
idézheti az adózót, kihallgathat tanukat, igénybe 
vehet szakértőket, megvizsgálhatja az adózó köny­
veit, iratait, szóval mindent megtehet, hogy az adó­
alapot minél tökéletesebben, illetőleg minél maga­
sabban állapíthassa meg.

Az adóalap megállapítása után következik az 
adó kivetése. Ezt a műveletet a község végzi. A 
kivetési kulcs 5%. Ennél nagyobb — de 10°/o-nál 
semmiesetre sem több — csak indokolt esetben, 
külön miniszteri engedély alapján lehet. A kivetés 
ellen az adózó a felszólamlási bizottsághoz feleb- 
bezhet, mikor a reája kivetett adóösszegről fizetési 
meghagyás, vagy más szabályszerű értesítés utján 
tudomást szerzett, ha magára nézve a kivetett adó­
összeget sérelmesnek tartja.

A kereseti adó beszedése — mint eddig — ez­
után is évnegyedenként, tehát február, május, augusz­
tus és november hó első felében fog megtörténni.

Folytatása következik.

Miért kell a vendéglősöknek és 
korcsmárosoknak szikvizgyárat 

alapítani?!
Arról már irtunk, hogy a szikvizgyártás nem 

kockázatos vállalkozás, hanem príma befektetés. 
Aki tehát ebbe a vállalatba pénzének egy részét 
befekteti, anyagilag jól jár. Ezt igazolják azok az 
ajánlatok, melyeket a szikvizgyár alapitóbizottságá- 
hoz több tőkés beadott. De mivel az alapitóbizott- 
ságnak nem az a célja, hogy 5—6 nagytőkés csi­
náljon egy szikvizgyárat, amely a kartársakat olcsó 
szódavízzel télen-nyóron jól ellássa, hanem hogy

arra a szikvizgyárra a vendéglősök és korcsmáro­
soknak mindenkor meglegyen a döntő befolyásuk 
és széleskörű rendelőközönségük, az alapitó bizott­
ságnak az a célja melyet szem előtt nem téveszt, 
hogy erre a gyárra minden vendéglős és korcsmá- 
ros azt mondhassa, hogy ez a mi szikvizgyárunk !

Azért is csináljuk azt részvénytársasági alapon 
és a sok apró erőből egy hatalmasat akarunk al­
kotni. amit csak egyesült erővel és egyetértéssel 
folytatott tevékenység által lehet elérni. S azért ala­
kult ki a vendéglősök és korcsmárosok szikvizgyár 
alapitóbizottságában az a nézet: nem kevés rész­
vénytulajdonos sok részvénnyel, hanem sok részvé­
nyes kevés részvénnyel legyen a részvénytársaság 
tagja. Az eddigi eredmény igazán a legoptimistább 
várakozást is felülmúlja.

Rátérve arra a kérdésre, hogy miért keli nekünk 
1 szikvizgyárat létesifeni, röviden azt válaszolhatjuk : 
a szikvizkarteli monopolisztikus törekvésének letöré­
sére. Mint mindnyájunk előtt ismeretes, a szikviz- 
kartell annyira uralta a piacot, hogy a szikvizárakat 
egyszerűen ránk diktálta. Nyáron, mikor legszüksé­
gesebb volt a v í z , csak a nagyfogyasztót szolgálta 
ki, a kisebbekkel nem törődött. Ha pedig akadt egy 
gyér, akkor azt hamarosan belekényszeritette a kar- 

| telibe, vagy a legraffináltabb eszközzel lehetetlenné 
tette. Védjegybitorlás cimén most is több ezer üveg 

I van a bíróságnál, ezeket mind kartelienkivüii szik- 
vizgyárosoknál foglalták le.

Ebbéli ténykedésében nern kímélte a jóhiszemű 
vendéglősvevőket se. Hogy a sok ismert eset közül 
csak egyet említsünk, hivatkozunk Varga Imre óbudai 
vendéglősre, aki majd elmondja, hogy tört rá a 
nagy bizottság pont délben. Itt ismétlődik a régi 
példa: a nagy halak felfalják a kis halakat! Az 
ilyen gazdasági függéstől a vendégiősségnek és 
korcsmárosságnak fel kell szabadítani magát. Most 
majd ezek az iparosok adják össze pénzüket és 

: egyenlő versenytársakká válnak, akiket aztán nem 
fognak felfalni. Mi tanultunk tőlük! Azért felhívom 
azokat a kartársakat, kik még nem jegyeztek szik- 
vizrészvényeket, azt el ne mulasszák. Minden kar­
társ bírjon néhány részvénnyel!

Horváth Béla.

A bor és musí ára.
A Borászati Lapok nyomán a következőket kö­

zölhetjük : Október hó első napjaiban teljes a csend 
a borpiacon. Csupán helyi szükségletekre történtek 
eddig vételek, amelyek inkább a gyenge kezek és 
a kisebb gazdák pincéiből történtek. Az idén a vá­
sárlás el fog tolódni a kiforrott borokra, sőt lehet, 
hogy csupán a tavasz elején a metegebb idők kez­
detén fog megindulni erősebb üzleti élet, amikorra 
az uj helyzettel megbarátkozott a kereskedelem és 
eltudta helyezni távolabbi részeken borait. A ter­
méskilátások teljesen lecsökkentek úgy minőségileg 
mint mennyiségileg. Egy-két vidék hordóhiánya or- 

j szágos átlagban kiegyenlítődik és semmi ok a hor- 
i dók miatt kétségbeesni, kivéve pl. Cibakházán, hol
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olcsóbb a bor, mint a hordó és a szüretet félben is 
hagyták, mert nem tudták a bort elhelyezni. (Úgy 
értesülünk Fülöpszálláson is nagy a hordóhiány. A 
szerk.) A sok esőzés máris katasztrofálisan sújtja 
borgazdaságunkat. Kivétel nélkül azt lehet mondani, 
mindenütt rothadás teljesen tönkre teszi terméseinket 
és a jó minőséget. Jobb minőséget jelentenek 20—22 
százalékot Szeged vidékéről, de Horton (Hevesm.) 
a kadarka 13 százalékos, az ezerjó 15 százalékos 
Cibakházán 16—20 százalék, Kalocsán 17—20 száza­
lék. Pillic szerint.

Október 4-iki árjelentés szerint: Szekszárd 
9—9 i /2 °  40-45 K„ IO-IOV2 0 55-60 K.. 11-12° 
70—85 K., Szeged 14° 100 K., közönséges 60—70 
K„ Sátoraljaújhely óbor 80—100 K., must 60 K., 
Tolna must 40—50 K (hordó nélkül). Dunaföldvár 
1921-es 65—80 K. must 50—60 K. Révfülöpi óbor 
80—100 K., ujbor 70—80 (?) K. Bácsalmás must 45 
K. Cibakháza (gyenge kézből) 30—35 K, Kalocsa 
(gyenge kézből) 30—35 K, Pécs 16.5°-os óbor 55 
korona, must 35—40 K.

Dunapentelén mustkötések 55 K-ás árban tör­
téntek nagyobb tételben. Tiz fokos óborért 65—70 
K-t kérnek. Móron múlt évi zöld-fehér édes zamatu 
fajborok 13—14 százalékos 100—110 koronáért vá­
sárolható. Egy tétel 400—450 hl. 1921 évi termésű 
kiváló finom 15 százalékos urasági áru 100—105 
koronáért volna vehető. Tolna. Az uj must ára 
40—50 korona. Dunaföldvár. Tavalyi borok ára 
65—80, a musté pedig 50—60 korona. Révfülöp. 
Óbor 80—100, must 50 korona.

Hivatalos közlemények.

Á páünkakészletek bejelen'ése. Felhívom a 
kartársakat, hogy szeszkészletüket a szokásos módon 
október hó 18-áig ismét jelentsék be a pénzügyőr­
ségnél. A bejelentéshez szükséges nyomtatványok 
az illetékes pénzügyőrségi szakasznál kaphatók.

P e te rd y  E lek ,
a Korcsm árosok Ipartársulata elnöke.

A vidéki kartársakat felhívjuk, hogy jelentsék 
be belépésüket az Országos Vendéglős Egyesületbe, 
aztán az olyan kis városban vagy községben, ahol 
10—20 kartársnál nincs több, alakítsák meg az Orsz. 
Vendéglős Egyesület helyi csoportját. Egyesületünk 
irodája minden tagnak rendelkezésére áll és a szer­
vezkedési munkánál segédkezet nyújt. Beiratási díj 
50 K, évi tagdíj 100 K.

Egyesületünk hivatalos helyisége Budapest. Vili. 
Gyulay Pál-u. 9. szám alatt van.

Azokat a tagokat pedig, kik a tagsági dijjaí hát­
ralékban vannak, felkérjük, hogy azt mielőbb be­
küldeni szíveskedjenek.

Fehér Ferenc, ügyvezető-elnök.

Az Országos Vendéglős Egyesület 
közgyűlési tárgysorozatának rövid 

ismertetése.
(11.) A kartell és sztrájktörvény sürgetése. Az 

egyesület tradíciójához tartozik már, hogy minden 
! alkalommal sürgesse a kartelltörvényt. A háború 
| előtt még csak a sörkartell súlya nyomta a mi ipari 
üzleteinket, az egyesület tehát csak az ellen agitált, 
sürgetett egy szabályozó törvényt; de a háború által 

| fenekestül felforgatott gazdasági viszonyaink zava­
rosában más kartellek is életet nyertek s most már 

: annyival több oldalról szorongatják megélhetésünk­
nek kusza fonalát. Ezzel is több ok van a karlell- 

! törvény sürgetésére. Mikor 1914-ben a marosvásár- 
helyi országos vendéglős kongresszus állás foglalt 

j  a sörkartell ellen, a kereskedelmi miniszter jslenvoll 
; képviselője azzal érvelt egy kartelltörvény megsür- 
getése ellen, hogy a közös vámterület melleit gyár­
iparosaink nem bírnak az osztrák gyáriparosokkal 
versenyezni, ha kartelltörvénnyel nehezítjük helyze­
tüket. Hát akkor ez a beállítás lehetett igaz s egész 

: iparunkra lehetett ez az érv helytálló, de most. mi- 
i kor a közös vámterület megszűnt, ez az érv is 
| megszűnt, mert védhetjük fejlődő iparunkat vám- 
j tarifával.
; A különféle kartellek most nem szolgálnak más 
' célt, mint csak azt, hogy a részvényeseknek minél 
nagyobb osztalékot juttassanak. Minthogy pedig az 
osztalék egyet jelent a nagy haszonnal, jobban 
mondva az uzsorahaszonnal, melyet in ultima ana- 
lisi a fogyasztóközönség fizet meg, mely élelmicik­
kekről lévén szó, kényszerhelyzetben teljesen ki 
van szolgáltatva a kartellvampiroknak, azért sürge- 
getünk egy' bölcs belátással és gyakorlati érzékkel 
megszerkesztett kartelltörvényt, mely állami felügyelet 
alá vegye a karteliszervezetbe tömörült árdrágítók 
mesterkedéseit s megvédje a fogyasztókat a nagyban
űzött kiuzsoráztatástól.

A sztrájkkérdéssel is foglalkozott az egyesület, 
noha a szállodás, vendéglős, korcsmáros ipar terén 
annak nincs meg az a talaja, mely valaha is vi­
rágzásra nevelné. A vendéglős és kávésipar — bár­
mennyire hozzákötötték is a szakképzettséghez — 
még sem kíván annyi szakképzettséget, hogy az e 
téren alkalmazott személyzetet szükség esetén al­
kalmi kisegítőkkel ne lehetne pótolni s az üzletek 
forgalmát ne leherne szakképzett alkalmazottak nél­
kül lebonyolítani, ami világosan mutatja, hogy a 
vendéglős- és kávésiparban nincs meg az a kéz­
műves jelleg, melyet csak hosszas gyakorlat által 
lehet elsajátítani. A vendégiősipari alkalmazottak 
sztrájkjai túlnyomóan csak hatalmi kérdést szolgálnak 
s legfeljebb egy-kéi napi üzemzavart idéznek elő. 
Ebbői következik, hogy a vendéglősipar terén kez­
deményezett sztrájkoktól nincs mit tartani, mert ha­
mar belefulladnak azok a nevetségesség mocsarába. 
Mindamellett a gazdasági viszonyok kiáltó differen­
ciáit paritásos alapon létesített munkabér-egyeztetö 
intézménnyel eltüntetni nagyon célszerűnek látszik. 
Ezt az intézményt, mely egy pártatatlan biró veze-
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tése alatt sok bajnak veheti elejét, végrehajtó hata­
lommal is fel kellene ruházni. (Értesülésem szerint 
a munkabéregyeztető intézmény Németországban 
már megvan és igen eredményesen működik.)

A korcsmái hitel újabb megállapításának szük­
ségességéről már mindenki meg van győződve, aki 
csak tud róla valamit. A múlt század nyolcvanas 
éveiben hoztak egy törvényt, melyben a korcsmái 
hitelt kettő, illetve négy forintban állapították meg, 
ami már magában véve is igazolja, hogy a 8 koro­
nás határ tarthatatlan állapot, Igaz ugyan, hogy a 
bíróság per esetén mérlegeli a mostani viszonyokat, 
ámde a bírói eljárás egyöntetűségének is van szük­
sége valamely szilárd pontra, melytől jobbra-balra 
eltérni vétek volna Justicia ellen. Minthogy pedig a 
korcsmái hitel rendezése a vendéglősök és korcs- 
márosok eminens érdeke, nekik kell a korcsmái hitel 
újabb megállapítását szorgalmazni, azért foglal he­
lyet ez a kérdés a közgyűlésünk tárgysorozatában. 
De szükségessé tette még ennek a kérdésnek a tár­
gyalását az a körülmény is, hogy a korcsmái hitel 
meg a forgalmi adó úgy festenek egymás mellett, 
mint ócska ruhán egy uj folt.

A forgalmi adóról szóló törvény megengedi, 
hogy az igazolt hitel az adólerovásnál beszámitas- 
sék s erről csak akkor kell a 3°/o-ot megfizetni, 
mikor az már lefizettetett s amikor természetesen a 
hitelösszegnek a bevételben szerepelnie kell. Tekin­
tettel már most arra, hogy a korcsmái hitel törvényes 
maximuma még ma is csak 4, illetve 8 korona, a 
forgalmiadó-ellenőrök nagyon sok esetben nem fogad­
nak el hiíeligazolást, mert szerintük a 4, illetőleg a 
8 korona hitel manapság nem is hitel. Pedig általá­
ban tudoti dolog, hogy gyári munkások egész héten, 
hivatalnokok pedig egész hónapban egyszer kapván 
fizetést, annak egy egész héten, emennek pedig 
egész hónapon át hitelezésre van szüksége s az 
ezeknek nyújtott hitel sokszorosan meghaladja a 4, 
illetye 8 korona korcsmái hitelt. Ebből világosan 
kitűnik, hogy bár a forgalmiadó-törvény megengedi 
a hitel igazolását, ezt a hiteltörvény ósdi rendelke­
zése lehetetlenné teszi, ennek keserű levét a ven­
déglősök és korcsmárosok isszák meg.

Különben a forgalmiadó behozatala nemcsak a 
mi iparunkban váltott ki nagyfokú elkeseredést, ha­
nem mindazok között, kik árut vesznek, vagy fogyasz­
tanak, mert azáltal, hogy a termelőket teljesen men­
tesíti, igazságtalan. Ezt az elkeseredést csak növeli, 
az a bántó módszer, mely ezen adó lerovásával jár, 
mely nemcsak abban nyilvánul meg, hogy az eljáró 
közegek kicsinyes fogásai sokszor értelem nélkül 
izgatják az adózó polgárokat, hanem még abban is. 
hogy üzleti munkájukat szaporítják, rossz szándék 
nélkül ejtett hibáikat gonoszságnak tekintik s asze­
rint kezelik.

Ezeken kívül van a forgalmi adózásnak a ven­
déglősökre és korcsmárosokra nézve egy különös 
sérelme is, mely abból áll, hogy ezen iparosok csa­
ládjának és személyzetének betevő falatját is meg- 
háromszázalékoltatja, holott semmi más üzlet erre 
nincs kötelezve.

Miután nincs kilátás arra, hogy a kisebb üzle- 
tesek átalányösszegben róhassák le forgalmi adóju­
kat, a tételenként való beírás pedig sok kiadással 
vagy fáradsággal terheli őket, arra kell törekedni az 
Országos Vendéglős Egyesületnek, hogy ez a törvény 
minél előbb módosítás alá vétessék, mely alkalom­
mal adassék mód a vendéglősöknek és korcsmáro- 
soknak is arra. hogy' kívánalmaikat egy' előzetesen 
tartandó ankéton előadhassák és érvényre juttat­
hassák.

A zárórakérdés is olyan, mely sok kellemetlen­
séget szerez a vendéglős- és korcsmái os-ipar terén 
működő iparosoknak, miután ez nincs országos tör­
vény által rendezve, hanem minden megye, sőt min­
den közigazgatási tisztviselő (főszolgabíró) a saját 
belátása szerint szabja meg azt. Monoron pl. este 
kilenc órakor van az általános záróra. Abonyban 
vasár- és ünnepnapokon úgy délelőtt, mint délután 
néhány órára be kell zárni a vendéglőket és korcs­
mákat. Ezeknél azonban sokkal furcsább a Buda­
pest környékén levő községek közrendje, ahol esti 
10 órára van a zárás előírva, de 5—600 korona le­
fizetése ellenében 1 óráig is engedélyezik a nyitva- 
tartást. Mindezek a visszás állapotok szükségessé 
teszik, hogy a vendéglői és korcsmái ipar zárórája 
egy általános érvényű törvénnyel szabályoztassék.

Ezekben kívántam az Országos Vendéglős Egye­
sület közgyűlési tárgysorozatának fegyes pontjait is­
mertetni azon reményben, hogv a közgyűlés tagjai 
a gyakorlati élet szempontjából behatóan megvitatják 
s érdekeiknek legmegfelelőbb megoldása elé juttatják.

Dr. Csizmadia Imre.

Különféle közlemények,
A bor után fizetendő fényüzési adó. Az Or­

szágos Vendéglős Egyesület, valamint a Budapesti 
Korcsmárosok Ipartársulata több ízben eljárt a 
pénzügyminisztériumban és sürgős elintézésben kérte 
a bor után fizetendő fényüzési adó értékhatárának 
felemelését. A pénzügyminisztériumtól kapott biztató 
Ígéret szerint, az erre vonatkozó rendelet a közeli 
napokban meg fog jelenni. Hogy a kartársak, erről 
idejében értesüljenek, az ÖVE intézkedett, hogy a 
rendelet megjelenésekor azt kivonatosan a napilapok 
is közöljék, ez okból mindenki kísérje a napokban 
a napilapokat figyelemmel. A nagyobb csoportokat,

Magyar Borértékesitő R. T. Budapest
Iroda:

Vili, Eszterházy-utca 6.
Telefon: 

József 34— 01.
Pincészet:

Budafok, Dunasor 17.

t
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valamint társulatokat az egyesület közvetlenül fog 
értesíteni. — Még közöljük, hogy a fényüzési adó­
mentes bor literje valószínűleg 150 koronában lesz 
megállapítva, előrelátható újítás a rendeletben az 
lesz, hogy a csemege és drágább fajborok után, 
melyek már ezen áron felül kerülnek kimérésre, 
már a vámvonalon való áthozatalkor, vidéken pedig 
a bepincézésnél kell a fényüzési adót egyszerre le­
fizetni. Ezeket a sorokat a kartársakkal csak tájé­
kozás céljából közöljük, mert addig, amíg ez uj 
rendelet meg nem jelenik, íényüzésiadómentesen 
bort csak 100 koronáért lehet kimérni,

A szeszkészletet újból be kell jelenteni. A 
szesz után fizetendő kincstári részesedést a pénz­
ügyminiszter ismét emelte. Az október hó S-án meg­
jelent hivatalos lap közli erre vonatkozólag a minisz­
teri rendeletet. A rendelet egyben kimondja, hogy 
mindenki tartozik a f. hó 16-án birtokában levő 
pálinkafélét október 18-áig a pénzügyőrségnél beje­
lenteni. Ezt a bejelentést el ne mulassza senkbvte- 
lönben megbüntetik. /V' "

Hynren. Bárdics János f. hó 7-én, a.Deák-', 
téri evangélikus templomban házasságot kötötf Ö2v. 
Vesz tér Andrásné vendéglős úrnővel.

A főpincér. Valamikor nagyon irigylésreméltó 
állás volt a főpincérség. A köztudat azt tartotta, hogy 
ezzel az állással nemcsak kevés munka jár, hanem 
jó kereset is. Csak a hitelnyújtást nem irigyelte tőlük 
senki. Ámde a főpincérekre nézve is megnehezedett 
az idők járása! Nem múlik el egy hét, hogy a napi­
lapok ne közölnének egy olyan hirt, melynek sze­
replője az uzsorabiróság elé állított egy-két főpincér. 
Miért? Mert az egyik a szokásos borravalót a ven­
dég beleegyezésével levonta; a másik a gazda tá­
vollétében valamiért többet kért a kelleténél stb. Az 
ilyen esetek azonban még nem merítik ki az újság­
hírek anyagát. Vannak enné! cifrábbak is, melyek 
már szinte a főpincérek kiuzsorázásának minősíthe­
tők. Például jönnek civilruhás fináncok, teáznak, 
újságolvasásba merülnek és cigarettát vásárolnak. 
Eredmény: „jövedéki kihágás miatt" pár ezer korona 
birság. Ez az eljárás igazán furcsa. Az egész vilá­
gon úgy van, hogy kávéházakban vendégek vásá­
rolnak a főpincértől szivart vagy cigarettát. Nálunk 
is. Hát ha máshol indokolt, különösen indokolt 
ez nálunk, hol a cigarettaárunak most szűke van, 
azért természetesen a főpincérek kénytelenek töltött 
cigarettát tartani, hát akkor miért büntetik meg? Nem 
volna-e egyszerűbb, ha a kávéházakban is engedé­
lyeznének megfelelő dohányárut eladni ? Mert miért 
vesződik a főpincér a kávéházakban a cigaretta- 
árusítással ? Nem az elérhető haszonért, hanem 
azért, mert ha ezt nem tenné, a vendégek marnák 
ki az állásából. Tessék a kávéházakat rendesen 
dohánygyártmányokkal ellátni, akkor majd ismét 
beállítanak egy „szivaros“-t, aki azután ellátja a 
vendéget trafikkal, igy azonban örüljenek, hogy a 
főpincér az állami dohányjövedék ki nem szolgált 
vevőit füstölnivalóval ellátja. Ezek után könnyen ért­
hető, hogy a főpincéreknek nincs okuk a finánccal 
„jóban" lenni s főképen finánc-hangverseny jegyért 
500 kroncsit kidobni.

A csepeli vendéglősök e hó vége felé több ’ 
fontos ügyben értekezletet fognak tartani. A vezető­
ség már most felhívja a kartársakat, hogy minél 
nagyobb szómban jelenjenek majd meg az érte­
kezleten.

A Vendéglősök Beszerző Csoportja B. T. figyel­
mébe. Vettük a következő sorokat: Szíveskedjék b. 
lapjában a Beszerző Csoport igazgatóságának figyel­
mét felhívni arra. hogy én, valamint számcs rész­
vényes szívesen vásárolnánk a csoportnál, ha 
módunkban állana. de oly távol lakunk,
hogy nem fizetődik ki nekünk oda menni,
sok időt és villamos költséget áldozni. Azután az is , 
nagyon hátrányos ránk nézve, hogy csak a délelőtti 
órákban lehet ott bevásárolni. Minden szövetkezet 
és minden nagyobb fiiszerkereskedő ügynököt tart 
s elküldi vevőihez, hogy ott a rendelést felvegye és 
másnap az árut rendeltetési helyére juttassa. Miért 
nem csinálja ezt a beszerző csoport? Hiszen erre a 
célra több megrokkant vagy exísztenciáját vesztett 
vendéglős szívesen vállalkoznék, hogy exísztenciáját 
biztosítsa. Foglalkozzék az igazgatóság ezzel a javas­
lattal. (Aláírás.)

Az adóbefizetés. Lapunk más helyén ismertet­
jük az általános kereseti adóról szóló uj törvényt.
Az uj adótörvény újévkor lép életbe. Olvasóink fi- • 
gyeimébe ajánljuk ezt a közleményt és jól cselekszi 
mindenki, ha azt figyelemmel átolvassa. A törvény 
részletesen, és ami különösen dicséretére válik, elég 
világosan megmondja, kik tartoznak általános kere­
seti adót fizetni, mikor kezdődik az adófizetési kö­
telezettség, mi az adóalap, mit ért a törvény tiszta 
jövedelem alatt, milyen kiadásokat lehet a tiszta 
jövedelemből levonni. Az egyik fejezet pedig meg­
magyarázza, hogy a münkabér és szolgálati viszony- ‘ 
ból eredő jövedelem után a munkás is tartozik adót 
fizetni és hogy a munkaadónak kell ezt levonni és , 

j beszolgáltatni. Ne vegye hát senki ezt a közleményt 
laptölteléknek, hanem fontos közleménynek, mely­
nek minden betűje megérdemli, hogy kartársaink 
megszívleljék, azért külön is felhívjuk e cikkre ol­
vasóink figyelmét.

Fontoskodás vagy reklám. Az együk détutáni 
lapban olvassuk, hogy a Bor-, Sör- és italmérők 

1 Egyesülete nevében az elnök és az ügyvéd-főtitkár 
vezetésével egy' küldöttség jelent meg az árvizsgáló 
bizottságnál, kérvén, hogy az italmérésekben és 
söniésekben is emeljék az árakat. Ezt nem értjük.
A bor szabad, a sör szabad, a pálinka szabad kér- -* 
dés tárgya, tehát csak a zsemlye, a kenyér és a . 
hideg hentesáru és a sajt ára lehet. A kery'ér és 
zsemlye árát az árvizsgálóbizottság egységesen sza­
bályozta, a hentesáruról és a sajtról pedig az üzlet­
tulajdonos számlát kap, melyen fel van tünieivl? . 
annak beszerzési ára, melyhez hozzászámít nato &' 
rezsi arányában a haszon, tehát az sem vár elin­
tézésre. mit akarnak tehát azok a jó urak ? Mire ; 
lesz az jó, ha az árvizsgálóbizottság hatáskörét ki­
terjeszti? Ki kívánja azt, hogy az órvizsgábizottság 
a söntés, helyesebben mondva a korcsmaüzletekbe * 
is beleavatkozzék? Bizonyára senki. Mert azért, 
hogy az egyik üzlettulajdonos, mivel 5 dkg, csörge
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helyett 3 dkg. csörget adott s azért büntetést róttak 
rá. még nem indokolt ez az intervenciós kérelem. 
Ennek a fogas kérdésnek látszó, valójában pedig 
üres szalmacséplésnek megfejtésén nem törjük fe­
jünket, hanem inkább elmondjuk a következő kis 
történetet: Egy vidéki városban kerékpárversenyt 
rendeztek. Kohnné őnagysága nem kiméit költséget 
és fáradtságot, hogy az ő kedves Dezső fia is bele­
kerüljön a versenyzők csoportjába, noha még nem 
is elég ügyesen és biztosan ülte meg a szilaj vas­
paripát. A verseny lefolyt. Másnap hozták a lapok, 
hogy a kerékpárversenyen X volt az első, Y a má­
sodik, Kohn Dezső az utolsó. Fanyar szemrehányás­
sal fordult akkor Kohn ur drága élete párjához, 
mondván : No Bzáiikám ! kellett ez neked ? Szálika 
azonban megelégedett mosollyal válaszolta: „Hiszen 
csak úgyis azt akartam, a Kohn Dezső neve bele­
kerüljön az irodalomba.’’

A bor után fizetendő szállítási dij. Az Orszá­
gos Vendéglős Egyesület közgyűlésén Liplák Mihály 
szóvá tette, hogy a vasúti tarifa magas díjtételei is 
drágítják a bort és azt kívánta, hogy a díjtételek 
leszállítása iránt tegyen az egyesület a kereskede-. 
lemügyi minisztériumban lépéseket. A Borászati 
Lapok legutóbbi számában is a bortarifáról ir és 
azt mondja nem tartjuk valószínűnek, hogy a kor­
mány a borérdekeltség helyzetén a bortariíák le­
szállításával volna hajlandó segíteni. Hogy a bor­
szállítás f. é. augusztus 17-ike óta, mióta életbe 
lépett a MÁV újabb tarifaemelése, mennyivel drá­
gult. erről a fentidézett lap néhány beszédes példát 
■sorol fel. Például: Cegléd—Budapest 77 kim. egy 
tonnás vagonrakományu bor (10 mm,) métermázsán­
ként 303 korona, (régi tarifa szerint 121 kor.) Fegy­
vernek—Budapest 135 kim. egy vagon métermá­
zsánként 333 korona (régi tarifa szerint 133 kor.) 
Kecskemét—Budapest 1C5 kim. egy vagon méter­
mázsánként 480 korona (régi 192 kor.) Kisebb téte­
lekben a borszállítás fuvardija még nagyobb pl.

■ 5000 mm. vagyis egy fél vaggon, Cegléd—Budapest 
métermázsánként _348 kor. (régi 139 kor.) Fegyver­
nek— Budapest 553 kor. (régi 221 kor.) Kecskemét 
—Budapest 428 kor. (régi 171 kor.) Tehát az úgy­
nevezett középtávolságban mint pl. Kecskemét— 
Budapest is két koronával nagyobb összeggel drá­
gult a bor literje a fuvardijemeiés által. Illetékes 
helyen az a felfogás, hogy akkor, mikor a termelő 
a borért 80—100 koronát kér. akkor az a bor elbír 
2—4 korona fuvardíjat is literenkint. Most csak még 

- az volna a kívánság, ha már drágitják a szállítási 
dijat, akkor legalább oly mértékben fokozzák a 
szállítás biztosságát is. Erről sokat lehetne Írni.

Az újságok vergődése. Múlt számunkban már 
Rámutattunk arra, hogy a szertelen drágaság folytán 
az összes lapok kénytelenek voltak előfizetési dijai­
kat felemelni, köztük a mi lapunk is. A iapdrágu- 

• lás nem elszigetelt magyar eset. A bécsi vendéglő­
sök lapja már szeptember havában felemelte évi 
előfizetési diját 15.000 koronára és a folyó évi kü' 
iönbözetért 5000 koronát kér előfizetőitől. Így van 
ez minden külföldi lapnál is. Aránylag a mi lapunk 
még a legolcsóbb, mert ha a békebeli 16 korona

eiőíizétési diját a minden téren beállott drágasággal 
arányosan emeltük volna, akkor annak most leg­
kevesebb 1600 koronának kellene lenni. Tegyünk 

1 csak néhány összehasonlítást. Békében az ezüst 
| korona csak 100 fillér volt, ma egy ezüst korona 
i kettőszáz korona. Békében 16 koronáért lapunk bé- 
| kebeli előfizetési dijáért lehetett egy pár cipőt venni,
; vájjon lehet-e ma a 600 korona évi előfizetési díjért 
egy pár cipőt venni ? Ugye nem. sőt még csak egy 
talpalást sem lehet csináltatni. Más szakmákban a 

; válságos helyzetbe került szaksajtó fenntartása ér- 
i deliében gyűjtés folyik, mi — hála Istennek — még 
ennyire nem jutottunk s bizunk benne, hogy min­
den vendéglős és korcsmáros, ki szakmáját szereti, 
súlyt helyez arra, hogy iparának a nagy nyilvános­
ság előtt szószólója legyen, előfizetésének beküldé­
sével ettől meg is ment. Itt még külön rá kell mu­
tatnunk arra is, hogy az a kartárs, aki arra a smu- 
cig álláspontra helyezkedik, hogy szaklapot sem 

| járat és nem olvas, mindig ráfizet. Vagy lehet ma 
' egyáltalán egy üzletet vezetni annak, aki nem olvas 
szaklapot? Bizony nem, mert annyi a rendelet, ha- 

! tósági intézkedés, ármegállapítás, törvény, adó és 
más iparunkat érdeklő ügy, melyet lapunk eseiről- 

í esetre ismertet, magyaráz, tudomására hoz a kar­
társaknak, hogy aki ezekben tájékozatlan marad, 

i nemcsak kárát látja, hanem sokszor még bajba is 
kerül. Csak a tudatiam de úgynevezett paraszt ipa­
rosnak nincs szüksége tanulásra, a müveit ember 
folyton tanul. Valamikor azt mondták: a jó pap 
holtig tanul. Ez a közmondás most általánosságban 
is igaz, mert a jó vendéglősnek és korcsmárosnak 
is holtig kell tanulni, mert ha azt nem teszi, nem­
csak nem fog boldogulni üzletében, hanem folyton 

! ráfizet és állandóan hadilábon lesz a fennálló ha- 
j tósági szabályokkal, rendeletekkel. Vegyük csak a 
| legújabb esetet, lapunk mai számában ismertetjük 
az általános kereseti adóról szóló uj törvényt. Mi 
bátran merjük állítani, hogy az a kartárs, ki ezen 
közleményünket figyelemmel nem olvassa át, kép­
telen lesz az uj adóvaliomási ivet kitölteni. Már 
pedig ha valaki nem tudja kitölteni saját adóvalio­
mási ivét, majd kitöltik neki hivatalból, akkor aztán 
megadóztatják úgy, hogy 10 szaklap előfizetési dija 
is kikerülne a fölös adózásból. Ez ellen aztán már 
hiába szólal fel és felebbez, mert az ilyenformán 
előirt adóját nem fogják csökkenteni. Mindezeket 
azért tartottuk szükségesnek itt elmondani, hogy ne 
gondolja senki miszerint a lap előfizetési dija ha­
szontalan kiadás, oh nem, csak a műveletlen ember 
mondhatja azt, a lap előfizetési ára, igen hasznos 
befektetés, melyet százszorosán behoz az ügyesen 
és értelmesen vezetett üzlet. Lapunk előfizetési dija 
úgyis havonkint csak egy félliter bor ára.

A Szállodások, Vendéglősök, Kávésok, Pin­
cérek síb. Országos Nyugdijegyesiiletének igaz­
gatósága múlt hó 29-én tartotta rendes havi ülését. 
A múlt havi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
jogíanái.'sos bemutatta a bpesti és szombathelyi vá­
lasztmányok f. é. szeptember havi elszámolásait. Az 
elszámolások tudomásul vétele után jogtanácsos 
bejelentette, hogy Sabathiei Tivadar ur a felügyelő-
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bizottság újonnan megválasztott elnöke, továbbá 
Glück Frigyes ur 10—10.000 K-t adományoztak a 
m. havi jubiláns közgyűlés alkalmából. Végül az 
özv. Markovics Domonkosné végkielégítési kérelmé­
nek és az uj tagok felvételének elintézése után az 
ülés véget ért.

Olcsón adják el boraikat egyes termelők. 
Nyomott és ideges hangulat uralkodik — mint a 
Borászati Lapok október 12-iki számában irja — a 
bortermelők között, a pénzszűke nagy zavarokat 
okoz, s ennek tudható be, hogy a gyenge kezek a 
mai drágaságnál szinte hihetetlen áron adnak túl 
boraikon, igy például Kecskeméten már lő koronás 
árakról is beszélnek. Teljes csend, a gazdasági élet 
minden részén a legteljesebb zavar, amit a borter­
melők kétszeresen éreznek. Az erős kezek termé­
szetesen tartják boraikat és bepincézik, mert 20—25 
K.-S áron eladni, annyit jelent, mint ráfizetni a sző­
lőtermelésre. A jelen helyzet a szomorú szüret ké­
pét mutatja, mert a rossz bornak még ára sincsen, 
hitelt nem kapni stb. Sajnos, a gyenge kezek olcsó 
árai meglehetősen befolyásolják a közhangulatot, 
mely idegességével semmiesetre sem járul hozzá a 
gazdasági élet normális, nyugodt menetéhez. Remé­
lik azonban, hogy ez a nyomott és ideges hangulat 
nem tart sokáig s a jövő héten már jobb állapot 
alakul ki.

Szabaddá tették a sörárakat.
Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság szep­

tember hó 9-én kiadott rendeletével a sör eddig 
érvényben levő tájékoztató árát hatályon kívül he­
lyezte és a sör árát szabaddá tette. A vonatkozó 
rendeletben azt mondja aa Árvizsgáló Bizottság, 
hogy a nyilvános étkezési üzemekben követeit sör­
árakat azonban ellenőriztetni fogja, hogy azok az 
1920. évi XV. te. 1. §-ának 2. pontjába nem ütköz­
nek-e ?

E rendelet következtében a kőbányai sörgyárak 
szeptember 30-iki keltezéssel a következő levéllel 
örvendeztették meg a vendéglősöket és korcsmáro- 
sokat: „T. Cim ! Az összes üzemanyagok, valamint 
a munkabéreknek újabb nagymérvű emelkedése arra 
kényszeríti alulirt sörgyárakat, hogy f. évi október 
2-étőI kezdve a következő árakat léptessék életbe :

I. Hordósör.
8 fokos sör éra hl. K . . 4200.— Fuvar K 500.—

11 fokos sör éra hl. K • ■ 5000.— Fuvar K 524.—
14 fokos sör ára hl. K ■ . 5800.— Fuvar K 548.—

A 15 fokos és azon felüli sör ára arányiagosan 
alakul.

II. Palacksör.
8 fokos sör ára 0.45 1. palackokban . • K 32.—

11 fokos sör ára 0.45 1. palackokban . . K 38.—
14 fokos sör ára 0.45 1. palackokban . . K 44.—

A 0.551-es palackokban fejtett sör 5 koronával 
drágább.

Ezen árak helyt, gyár, hordók, illetve láda és
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■ palack nélkül, mindennemű rabatt megszüntetésével 
és bármely cimü levonás nélkül értendők.

A fenti árakhoz a Budapesten való házhoz szál­
lításnál, a vidékre vasúton feladásra kerülő darab­
áru. valamint hajószállitmányoknál hl-ként. iiletve - 
100 palackonként 360 kor. szállítási dij járul

A forgalmi adó (fényüzési adó) fenti árakban 
nem foglaltatik benn és a vevőt terheli.

Nem értjük, miért emelkedik a fuvardíj a fokok 
arányában I?

Néhány benfeníes kartárs, ki már előre tudta 
az újabb sör-áremelést, mindenesetre jól járt, mert 
idejében vettek egy fuvar sört.

Hogy ilyen árak mellet! minden vendéglős és 
j korcsmáros tartózkodni fog a sörméréstől, az érthető.

&yes*u3Gzíf*t2i»BvM M N M itmttm

A vasuíi alkalmazottak kedvezményes élelmezése a 
pályaudvari vendéglőkben.

A MÁV igazgatóság e hó 11-ére hivta össze
i értekezletre a nagyobb vidéki vasúti vendéglősöket, 
hogy velük a vasúti vendéglőkben étkező vasúti al­
kalmazottak kedvezményeit megbeszélje.

1 udvalevőleg a vasúti vendéglősök már hosszú 
j idő óta sürgetik, hogy a vasút szabályozza a ked- 
: vezményes ellátási- és abonomárakat, melyekben az 
államvasutak alkalmazottai részesülnek a pályaud- 

i vari vendéglőkben, de eddig az üzletvezetőségek — j 
egy kivételével — nem igen akartak, vagy nem 
mertek az előttük népszerűtlen probléma megoldá­
sával kezdeni. A tapasztalat azt mutatja, hogy nem 
is jó, ha ezeknek a kérelmeknek megoldása a vidéki, 
illetőleg egyes üzlelvezotőségekre vannak bízva. 
Mert először hiányzik ezeknek a vasúti vendéglők­
ben étkezők előtt a kívánatos tekintély, másodszor 
többnyire szükkörü szempontból bírálják el ezeket 
a kérelmeket, harmadszor pedig nem elég objekti- 

| vek. Hiszen jól tudjuk hogy a vidéken az ilyen 
ügyek referensét befolyásolja e vasúti vendéglőben 

; étkező tiszttársnak sorsa.
A vasút most felemelte a vasúti vendéglők bé­

rét, nem igen figyelvén arra, hogv a vasúti vendég­
lősök a rosszul fizetett alkalmazottak megélhetését 

' is kénytelen lehetővé tenni, amellett a piaci árak is 
J emelkedtek, minek következtében a pályaudvari 
i vendéglősök egyre ostromolták az üzletvezetősége- 
| kei. valamint az igazgatóságot, hogy arányosítsa a 
| kedvezményes vasúti ebédet és vacsorát a piaci 
. árakkal, A vasutigazgatóság végre rászánta magát 
és berendelte magához a legnagyobb, iiletve a leg- 

I forgalmasabb vidéki restésokal és szóbeli tárgyalást 
folytatott velük, mikép lehetne azt az égető és a 
vendéglői bérlettulajdonosok exisztenciális kérelmét 

| közmegelégedésre rendezni. Nem kívánunk most itt 
| a részletekre kitérni, rövidesen közöljük a tárgyalás 
| eredményét: 1. Az az igényjogosult vasúti, aki le­
vest, főzeléket feltéttel és tésztát fogyaszt ebédre,

: 25 százalék engedményben fog részesülni az étlap- 
j árakból. 2. Vacsoránál a feltéfes főzelékből enged- 
i ményt nem kap, ellenben minden sült étlapi érából 
50 százalék engedményt kap. 3. Azon igényjogosult
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vasútiaknak, kik háztartást nem vezetnek és teljes 
havi (abonoma) szerinti ellátásban részesülnek, havi 
abonoma után fizetett összegét az illetékes üzlet- 
vezetőségek állapítják meg. (Az élelmezési jegyeket 
azoknak majd továbbra is át kell engedni.) Evégbői 
az összes üzletvezetőségek ilyirányu utasítást fog­
nak kapni. 4. A szeszes italok után a kedvezmény 
eltöröltetik Ez a megállapodás csak a vidéki pálya­
udvari vendéglőkre vonatkozik és akkor lép életbe, 
ha az igazgatóság elfogadta azt. A budapesti vasúti 
vendéglősökre vonatkozó megállapodást külön fog 
tárgyalás alá kerülni.

A fenti eredményhez most már csak azt az egyet 
kívánjuk hozzáfűzni: hogy a MÁV igazgatósága 
v égre belátta, miszerint közmegelégedésre csakis az 
érdekelt felekkel való tárgyalás utján lehet eljutni. 
Ezzel elismerte, hogy a bérbeadó MÁV és a vasúti 
vendéglők bérlői egyenrangú tárgyaló feiek. Kár, 
hogy a MÁV igazgatósága előbb nem a vasuli ven­
déglős szakosztállyal közölte a tárgyalás anyagát, 
mert ha az előbb megtárgyalta volna, úgy bizonyára 
hamarabb cétt ért volna. Most a tárgyalásnál, en­
nek hiánya következtében, egy kis zavar volt, mivel 
a résztvevők mindegyike csak a maga szempontjá­
ból szóialí fel s igy csak nekem lehetett a különféle 
kívánságokat egy kalap alá hozni. De ami késik, 
nem múlik.

Egyúttal megemlítjük még, hogy a szombathelyi 
vendéglőben észlelhető visszásságokat szabályozni 
kellene, melyek abból származnak, hogy a déli vas­
úté. de mivel a MÁV vonalai is odafutnak, mindkét 
vasút alkalmazottjai igénybe veszik a kedvezményes 
ellátást.

L e g ú j a b b  h í r e k .

A B C
1. oszt. szakács heti fizetése . . . 3100.- _ _
11............................................................ 2250.- ___
111. „ (felszabadult szakács 1—2

éven betűi)........................... 1150.- _ _
Sütőmester....................................... 2300- —

I. mészáros....................................... 2100.- —

11. „ ahol csak egy van . . 1500- ___
Entrée szakácsnő önálló heti fizetése 1850- 1400.-

„ ., ahol csakács van) 1600.- _ _
Tészlaszakócsnő heti fizetése . . . 1600.- 1250.—
Tésztásleóny „ ................. 950.- 800.-
Chefkéziléány „ ................. 1150.— 900.-
Salatásleány ., „ . . . 1150.- 900.-

,. ahol hidegszakács van heti fiz 850.- -- --
Futóleány heti fizetése.................... 660.- 500.-
Mosogató fekete................................ 750.- 700. -

„ fehér................................ 700.- 650.—
Csapos szakképzett heti fizetése 1150.- 900.-

„ kezdő „ . . 800.- 650.-
Házi szolga heti fizetése................ 700.- - 600.-
Ezüstös „ .. ................ 700.- 600.-
Tányéros ,, ,, ................ 700.- 600.-

A kisegítő személyzet a kisegitési díjon felül a 
heti fizetés Ve részét + 20°/o-ót kapja.

Hetenkint kötelező 24 óra (egy nap) szabadnap, 
szezonüzletek kivételével. A felmondás kölcsönösen 
három nap, mely időre azonnali elbocsájtás esetén, 
amennyiben azonnali elbocsájtásra törvényes ok nem 
forog fenn, élelmezés és egyéb természetbeni járandó­
ság megváltására napi 60 korona. Az erre vonat­
kozó nyilatkozatot a személyzet minden tagja a fel­
vételkor mindenkor Írásban kiállítja, illetve ilyen írásos 
nyilatkozatot kell aláírnia. Ott, ahol a fizetések ebben 
a táblázatban megállapított összegnél máris maga­
sabbak, azok le nem szállíthatók*

Ezen bértáblázat 1922 október 7-én lépett életbe.

a vendéglői alkalmazottak uj fizetése, Szerkesztői üzenetek.
A folyton emelkedő drágaságra való tekintettel 

a bpesti szállodás és vendéglős ipartestület az al­
kalmazottak fizetését a következőkben állapította
meg:

A B  C
Éttermi segéd és szobapincér heti

fizetése . . . .  ........................ 700.- 700.-
; Felszabadult borfiu heti fizetése • • 3o0.— 350.—
Kisegítők hétköznap........................ 160.— 160.—

„ vasárnap, ünnepnap és
bankett alkalmával . . . 200.— 200.—

Kisegítő éttermi segéd szombat, vasárnap vagy
mulatság alkalmával,_ ha kora reggeltől késő estig 
van foglalkoztatva, 2d0 korona. A kisegítő éttermi 
segéd ha zárórán túl van foglalkoztatva, a megál­
lapított kisegitési díjon felül 30 százalék pótkisegi- 
íési dijat kap és pótvacsorát. A kisegítő éttermi se­
géd a perifériákon külön útiköltséget kap.

Főpincér, főszakács, gazdaasszony, felirónő, 
pincemester és az a csapos, aki pincemesteri teen­
dőket végez, fizetése szabad megegyezés tárgya.

Szöllősy F. Székesfehérvár. Legnagyobb kész- 
i séggel közöljük, hogy a minapi „Egy cikk karrierje" 
cimü közleményünkben foglallak nem kartárs urra 
vonatkoznak, hanem egy konkurrens lapra.

FI—/, K—vár. A beígért levél nem érkezett meg. 
F. A. Tokaj. Ajánlott levél ment.

HirdetéseketI
felvesz a kiadóhivatal, 
Gyulay Pál-utca 9.

A szerkesztésért felei: Pósch  Gyula. Segédszerkesztő: F ek e te  G yula 
K iadó  é s  la p tu la jd o n o s : 

a  F ogadó-nyom da é s  lap k iad ó  v á lla la t r.-t.

Nyomatott »Merkantil«-nyomda, Izabella-u. 70. 
Telefon: 160—99. (Havas Ödön.)
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_____ Magyar Királyi Állam vasutak Ozletvezetösége, Pécs.______
i 28666-922. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi állam vasutak Pécs á llom ásán megüre­

sedő pályaudvari vendéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat 
hirdettetik.

A bérlet 1922. évi decem ber hó 1-én kezdődik és tart ezen 
időponttól szám ítandó 5 éven át vagyis 1927. évi novem ber 
hó 30-ig.

Az 5 koronás bélyeggel és „Ajánlat a  Pécs állom áson 
lévő vendéglő üzlet bérletére" felirattal ellátott borítékba zárt 
és lepecsételt, nem különben a kellő okmányokkal felszeielt 
ajánlatok 1922. évi október hó 26-án déli 12 óráig a  m agyar  
királyi á llam vasu tak pécsi üzletvezetőségéhez posta utján térti 
vevény mellett vagy szem élyesen nyújtandók be. Bánatpénz fe­
jében pedig 10,000 korona azaz  tízezer korona készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalm as értékpapírokban 1922. évi október 
hó 25-én déli 12 óráig a nevezett üzletvezetőség gyüjlöpénztárá- 
nál befizetendő. Készpénzben letett összegek után kam atot nem 
fizetünk. A vendéglő bérletére vonatkozó közelebbi értesülések 
alulirt üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában a 
hivatalos órák alatt szerezhetők. A m agyar királyi állam vasutak 
fentarlják m aguknak azt a  jogot, hogy az  ajánlattevők közül te­
kintet nélkül a  felajánlott bérre szabadon  választhassanak. Pécs, 
1922. évi október hóban. Az üz le tvezetőség .

KASS-fogadó, Szeged,
Szinház-tér, Stefánia-park mellett. 
Minden kényelemmel berendezett 60 szoba. Kda- 
pontifütés. Hideg melegvíz szolgáltató minden szobá­
ban. FürdAwl ellátott szobák — külön fürdők. Lak­
osztályok 2—3 szobával. Előkelő nagy étterem. Pilseni 
S' rház. - -  Nagy fényes kávéház. — Villamos megálló.

Kreibich iroda
Szálloda, kávéház és étterem ö s s z e s  személyzetének

e l h e l y e z ő  irodája,
valamint üzlet adás-vétel és ingatlan közvetítés: 
Budapest, IV. kér., Kass Ivor-utca 3. szám. 
Váci-utca mellett. — Telefon: József 101—13.
Tulajdonos: K r e ib l ic h  M ihályrté.

S a l g ó G y u l a
konzerv- és csem egeáru nagykereskedő
B u d a p e s t , V II., R ó z s a -u tc a  15-17.

Telefon: Sürgönyeim :
József 38—S4. „Salgola Budapest."

K ESZTJLI K A R Á T SO N Y  Á D Á M
a o l t v a d k e r í i  b o r t e r m e l ő  b o r a i n a k  p i n c é j e

B U D A P K S T
Némot-u. 1. József.körút sarokház.

a n n n n n n n n n n n n n n n n n n r e

ö  Épitési vállalat. ü
a  Minden néven nevezendő építést, épitési ö  
a  tervezetet, rajzó kikészítését elvállalja ö

I HOLLOS PÁL g
ö  É P Í T É S Z  ö
g  Budapest, IX, Réday-utca 45. Tel. József 24 -60  w

a n n n n n n n n n n n n n n n n n n a

VENDÉGLŐI,
K Á V É H Á Z I
B E R E N D E Z É S E K  ET 
vesz és elad 
HEXNER J Ó Z S E F
Budapest, Király-utca 25 
Telefon : József 129—02.

Á llandóan raktáron : evő­
eszközök. asztalok, sze rek, 
billiárdasztalok, üveg, por­
céban és ezusinem üek a 
l e g o l c s ó b b  á r a k o n .

C I F R A  J Ó Z S E F
Sörkimérőkészülékek, moussé-sörcsapok, sör- 
légszivattyuk, pincegazdászati cikkek szaküzlete 

B u dapest, Vilmos császár-ut 48. szám. (Hajnal-utca sarkán.

Telelőn: 75-96 és 96-36.

___  f j  / . / J c ^ C

M agyar palackosborkülönlegességek * M.*
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K irá ly  S ö rfő zd e  R é sz v .-T á r s .
N a gy kanizsán
T e l e f o n  3 0  T e le f o n

Árjegyzékkel és felvilágosí­
tással k é s z s e g g e l  sz o l-  
"— ~ — gólunk. --------- -

Ajánlja elsőrendű minőségű Ászok, Márciusi, Duplamárciusi, valamint Kiviteli 
Márciusi, továbbá Bajor- és Baksörkülönlegességeit. Betegeknek és lábado­
zóknak mint tápgyógyitalt ajánlja az elsőrendű Duplamaláta tápsörkülönleges­
ségeit. Gvárt ezenfelül legjobb minőségű malátát, etetési és hizlalási célokra 

pedig malátacsirát és sörtörkölyt.

M E L B A G H  ERNŐ
B u d ap est, IV., V e res P á lné-u tca  
37. (Só-utca sa rok .) A központi 

v á sá rc sa rn o k  közelében . 

T elefon  : Jó zse f 48-74.

V e n d é g lő s  e d é n y e k -  é s  
f e l s z e r e l é s e k b e n  a l e g -  
n a g y o b b  v á l a s z t é k .

C C H I L L E R L Á S Z L Ó
L J  tea, ram , cogr.ac, bel- és külföldi borok és likörkülön'e-

a
TELEFON
175-72

|
ooc': B U D A P E S T , V I., IZ A B E L L A -U . 52. a 1

S r i f k é í l T S ' i  sonkavágógép korongkéssei eladó.
Továbbá eladó 13 d a ra b  szeg ed i v endég lősök  sz ik v izg y ár 
részv én y . Bővebbet SKRABÁN FERENC pályaudvari vendég­

lősnél SZEGED-RÖKUS.

Budapesti Vendéglősök Borkereskedelmi R, T.
BUDAPEST, VI., SZOBI-UTCA 6. szám (Eöivös-utca sarok)
TELEFONSZÁM : 93—87. TELEFONSZÁM : 93—87.

Pincéjéből a legjobb minő­
ségű ó- és uj fajborokat, 

a legelőnyösebb 
feltételekkel 

szállít.

F R E U D mindennemű üzletek adás-vételt közvetítő irodája
Budapest, VII., Miksa-utca tizenhárom. (Newyork-kávéház mellett) Telefon. József 72—63, 

Számos elismerőnyilatkozat Irodavezető : A régi kis Löwy. Legrégibb c é g !

S S Z E N T  I STVÁN I D É N Y S Ö R
1 a Kőbányai Polgári Serfőző R. T.

kiváló sörkülönlegessége. — Mindenütt kapható.

í z  Y  T m ÜT~W  T  kávépótlék előnyei!

gj
sí

S Z i n az
T áp e r ő UHU K érje  m inden  fűszeresnél!

Bebizonyítva üzletei csak
Hegedűs adás vételi irodája iegkülánsabban közvsíit V ÍL  Akácfa-utca 27,


